

王三猴的故事

■王羨荣 王保清



淹没在历史中的周口故事

戏劝妻子走娘家

王三猴的妻子是个“老别筋”。一次，因家务琐事，她和娘家嫂子拌了几句嘴，几个月不走娘家，八月节也不回去看爹娘。不论王三猴和家人咋劝，她就是不听。王三猴心想：“八月十五闺女看爹娘”这是老辈人定下的规矩，咱不能坏规矩、失礼节，让人家笑话。于是，他悄悄地为妻子准备了去娘家走亲戚的礼物。

一天上午，王三猴上气不接下气地

跑回家对妻子说：“你快去看看孩儿他姥吧！听说她老人家得了急病，快不中了。”妻子一听娘“得了急病，快不中了”，不由得眼一红，泪水流了出来。王三猴慌忙装着给妻子擦泪，把早已准备好的锅煤子灰抹到她脸上，边抹边劝道：“别哭了，别哭了，快去看看她老人家吧！”说着，将妻子连拥带抱地哄上了小毛驴。

妻子回到娘家，一进大门就放声大

哭：“娘啊娘，您咋啦？”

娘听到哭声，急忙走出堂屋，见是闺女来了，看她一脸锅煤子灰，像个鬼似的，又哭哭啼啼的，也不知道出啥大事了，急忙问道：“闺女，咋啦，咋啦？”

王三猴的妻子见娘好好的，就知道是咋回事了，连忙说：“唉，又上他的当了！”

新账本

王三猴当了黄安知县，按惯例他先到属地巡视一番。这天，他们一行人巡视到县城西门附近。透过轿帘，他忽然看到一块写着“聚全香”三个大字的招牌。上任几天来，他不止一次听人说起这家酱菜厂是个老字号，酱菜质量好，生意红火。喜爱书法的他让轿夫停住脚步，他伸出头盯着“聚全香”几个大字细看了一会儿。不料他这一看，却惹来了一阵非议。就在王知县愣神看招牌的时候，他隐隐约约地听到有人议论：“这新县官不大稳重，你看他头伸轿外，东张西望，哪儿像个读圣贤书，以真才实学求得功名之人。他头上这顶乌纱帽，说不定是花钱捐来的。”王知县听后非常生气，问道：“讲话者何人？”一衙役答道：“是聚全香酱菜厂

老板。”

几天后，王知县来到这家酱菜厂。适逢月底，老板和账房先生在盘账。当王知县询问酱菜厂的生意如何时，老板说：“生意还不赖，就是赊账太多，不大好要。”说着将一本欠账簿递给了王知县。

王知县将账本逐页逐行认认真真地看了一遍。看罢，手故意一摇晃，“扑通”一声，账本掉进了酱菜缸。这账册是用马粪纸做的，见水就烂。老板见状大惊失色，搓着手、跺着脚嚷道：“这叫俺找谁要账哩，找谁要账哩！县太爷，您算把俺害苦了！”

“这算啥事哩，看叫你吓的，不就是一本账嘛。明天这个时候，你去县衙找我拿回新账本，保准账目没有一点儿差

错。”王知县不慌不忙地说。

老板望着王知县直摇头，心里说：“看来这新县官不但不稳重，还会吹牛皮。谁信哩，恁多账目，就看了一遍能全记住。哼，我看明儿个交不出新账本，你咋收场。”

第二天一大早，酱菜厂老板就来到了县衙。王知县说话算数，果然拿出了新账簿。酱菜厂老板半信半疑地看了一遍，细细想来，账目一笔都不少，一笔都不错。这时他如梦初醒，方知前天失言，错了王知县。于是连忙下跪，赔礼道歉：“大老爷过目不忘，记忆超群，真不愧为‘河南才子’。小的俺有眼不识泰山，这张臭嘴没有遮拦，望大老爷恕罪！”

发配到结巴草集

王三猴在黄安任知县时，这里住着一个原籍为西华的年轻人，名叫刘海，靠打柴卖柴为生。

一天上午，刘海又到县城卖柴。这天正巧逢大集，街上人山人海，好不热闹。刘海挑着两大捆劈柴，老远就被一个“秃头”盯上了。那家伙死缠着要低价强买，刘海当然不同意，一来二去，二人发生了口角。刘海想摆脱他的纠缠，担起劈柴就走，对方硬拉住那捆劈柴，不让他走。由于刘海走得急，“秃头”拉扯用力过猛，致使劈柴散落一地。刘海肩上的扁担因一头突然失重，猛地脱手反弹。说来也巧，反弹的扁担头正好砸在一个行人的头上。当地的扁担

头都包有铁皮，被砸的行人顿时血流如注，不多时便蹬腿完命了。众人一看出了人命大事，便把刘海和“秃头”扭送到县衙。

知县王三猴问清了当事者的籍贯、住址及目击证人，详细了解了案情，并查看案发现场，查验了死者尸体。经过分析，他认定这是一起过失致人丧命的案件。案子由“秃头”低价强买刘海的劈柴引起，又是他拽脱了绳索，致使扁担反弹砸死了人，“秃头”应负主要责任，于是判决他出资埋葬死者，赔偿死者家属纹银若干两，打入大牢，听后发落。然后，他不动声色地对刘海说：“你虽非故意，但人命关天，毕竟是

你的扁担砸死了人。本县看你忠厚老实，认罪态度好，免你死罪，判你迁徙刑罚。把你发配到千里外的昆山结巴草集，让你在那荒凉的地方受罪一辈子，永远不能再回黄安。”

刘海一听判他迁徙刑罚，心想：这辈子完了。转而又听判他迁徙到昆山结巴草集，方知王知县是法外施恩，巧妙地放自己回老家，对王知县感激不尽。原来，“昆山结巴草集”是刘海的家乡西华的一个地名。

这个案子上报巡抚批复后，判决生效。王三猴随即派两名解差把刘海送回了老家西华。